

Participarea la întrunirea profesională de la DIB ULIM - o modalitate de creștere profesională

Angela HĂBĂȘESCU, bibliotecar principal, serviciul Comunicarea colecțiilor, Biblioteca Științifică USARB
angelahabasescu@gmail.com

Un grup de bibliotecari universtari bălțeni aflați la cursurile de recalificare la specialitatea Biblioteconomie, asistență informațională și arhivistică au avut prilejul să participe în perioada 5-6 martie 2015 la cea de-a 7-a ediție a SYMPOSIA INVESTIGATIO BIBLIOTHECA (reuniune internațională) cu genericul *Biblioteca din învățământ în contextul avantajelor și provocărilor lumii digitale*, organizată de Departamentul Informațional Biblioteconomic al Universității Libere Internaționale din Moldova în colaborare cu Universitatea din Montana, Statele Unite ale Americii, Biblioteca „Maureen și Mike Mansfield”, avându-i ca invitați pe colegii din România, SUA, bibliotecari din Chișinău, Bălți, Orhei, Ungheni și Ialoveni.

Reuniunea profesională a accentuat dimensiunea informațională în structura instituției universitare, în societate în general și a promovat bunele experiențe ale bibliotecilor din învățământ. Deschiderea oficială a conferinței a avut loc în Aula Magnifică ULIM. În cuvântul de deschidere dr. Ana Guțu, prim-vice-direcțor ULIM a felicitat gazdele pentru subiectul pus în discuție, menționând că societatea se bazează pe trei piloni: educație, cercetare și inovare. Mesaje oficiale de salut au fost prezentate de către Loreta Handrabura, viceministru al Educației, Evan Tracs, directorul *Programului Internațional NOVATECA*, dr. Mariana Harjevschi, președinte al Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova, dr. habilitat Nelly Țurcan, președinte al comisiei *Formare profesională continuă* a ABRM. Au urmat două conferințe: *Pledoarie pentru Inovație*, susținută de către dr. Lidia Kulikovski, formator internațional, Biblioteca Municipală „B. P. Hașdeu”, în care autoarea a subliniat că în următorul deceniu cel mai important rol trebuie să-l joace inovația și creativitatea și conferința digitală *Implementarea Planului Strategic în Crearea unei Biblioteci Universitare de Excelență: o Călătorie de Succes la Universitatea din Montana*, susținută de Shali Zhang, Ph. D. Dean of Libraries and Professor, Universitatea din Montana, SUA. În cadrul conferinței video am avut ocazia să urmărim pașii de succes în atingerea misiunii principale ale Bibliotecii Mansfeld ca centru intelectual al universității, lider în informare, colecționare și educație.

În cadrul comunicărilor în plen au fost prezentate referate de înaltă ținută științifică reușind să capteze auditoriul. Domnul Ghenadie Râbacov de la ULIM a descris pedagogia numerică colaborativă care se sprijină pe trei piloni: studentul, profesorul și biblioteca. Au fost caracterizate efectele globalizării pentru sistemul educațional, tendințele epistemologice, idealul educațional, cultura profesoruului modern și conceptul de bibliotecă digitală. Valentina Chitoroagă, Camera Națională a Cărții a prezentat anul editorial 2014, menționând faptul că în Republica Moldova există circa 340 de editori, incluzând editori și firme de toate mărimile și formă de proprietate. A fost subliniat că s-a manifestat o creștere a numărului de titluri în comparație cu anul editorial 2013. Anul acesta au ieșit de sub tipar peste 2000 titluri de cărți și circa 700 titluri broșuri. Prevalează literatura politică și social-economică. Printre editurile de stat a fost menționată editura Știința ca editură cu cel mai mare număr de titluri de carte, iar din numărul de editori/Instituții superioare de învățământ de stat – Tehnica (UTM), CEP USM și Medicina USMF. Biblioteca Digitală ca o Bibliotecă a Viitorului a fost caracterizată de Ana Efros, Biblioteca Universității „Ștefan cel Mare”, Suceava. Doamna a relatat despre experiența trecerii de la softul de bibliotecă Vubis la Aleph 500, într-o ușurare a lucrului cu utilizatorul. Alt subiect abordat a fost trecerea de la cultura hârtiei la cultura electronică, dezvoltarea unei noi componente a bibliotecilor universitare – digitizarea lucrărilor din colecții - <http://www.biblioteca.usv.ro/>.

Secțiunea *Tribuna profesioniștilor de la DIB* s-a desfășurat sub forma unei mese rotunde cu genericul *Experiențe reprezentative biblioteconomice: alinieri la cerințele mediului digitalizat*. Au fost prezentate 6 comunicări realizate de bibliotecarii de la Departamentul Informațional Biblioteconomic ULIM. Ludmila Corghenci a vorbit despre provocările și împlinirile Anului Biblioteconomic 2014 și rolul managerilor bibliotecilor din învățământ în augumentarea activităților inovatoare, Zinaida Sochircă a relatat despre optimizarea accesului la resursele educaționale în era digitală. Subiectul personalizării și convergenței serviciilor informaționale a fost abordat de către Irina Cerneauscaite. Axenia Bascacov a vorbit despre biblioteca universitară în contextul consemnării evenimentului fondării Universității. Victoria Moșneaga și Cătălina Gârlea au trecut în revistă pagina web a Departamentului și metodele de comunicare a colecțiilor bibliotecii universitare.

La a II secțiune *Din experiențele reprezentative ale bibliotecilor din învățământ* au fost reflectate practicile eficiente ale mai multor biblioteci din țară. Reprezentanții Bibliotecii Științifice USARB Angela Hăbășescu și Olga Dascal au relatat despre parteneriatul eficient de la Universitatea din Landshut în cooperare cu Serviciul de Schimb Academic și Compania Draexlmaier în asigurarea info-documentară a procesului de instruire și cercetare în BȘ USARB. Despre parteneriatul cu Senatul Studențesc a comunicat Angela Amorțitu, Biblioteca Științifică ASEM. Vera Andreeva, Biblioteca Liceului Teoretic „Academician Constantin Sibirschi” a evidențiat rolul bibliotecii în formarea culturii informației a utilizatorilor. Victoria Toma și Maria Vatamanu, Biblioteca Universității de Stat de Educație Fizică și Sport au descris un model inovativ de cooperare a bibliotecilor universitare – Clusterul, actorii cărui sunt universitățile, institutele de cercetare, centrele de formare profesională care reprezintă oferta de produse, procese și servicii inovative și autoritățile cu competență în facilitarea proceselor inovative. S-au referit la Clusterul Medical Sănătate România. Modelul dat de colaborare implementează inovațiile și conferă valoare adăugată produselor și serviciilor, contribuie creșterii competitivității și productivității, eficientizează utilizarea resurselor umane și contribuie apropierii de utilizator. Natalia Ghimpu, Filiala „Ovidius”, Biblioteca Municipală „B. P. Hașdeu” a adus în fața publicului comunicarea *Biblioteca „Ovidius” - Bibliotecă Inteligentă și Didactică*.

Tematica abordată în comunicări a fost variată. Am aflat multe informații utile din experiențele altor biblioteci. Comunicările ne-au demonstrat că dorim cu toții o bibliotecă nouă, vie și primitoare, gata oricând să răspundă tuturor provocărilor și schimbărilor din societate. În final participanții au discutat pe marginea comunicărilor și noilor publicații în biblioteconomie și științe ale informării. A fost făcut un schimb de idei și experiențe. Țin să menționez importanța acestui eveniment profesional și atmosfera de comunicare benefică creată de o echipă de profesioniști de la DIB ULIM, care vin să amplifice creșterea vizibilității bibliotecilor în societatea contemporană. Unele comunicări au fost plasate în slideshare.